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Département de physique Master2

Série 01 de biostatistique

Exercice 01
Pour chacune des variables ci-dessous, indiquer leureergdttype, préciser les parameétres statistiques et les

représentations graphiques adaptés.

Nature /Type Parameétres Représentation
de la variable statistiques graphique

Les marques des voitures garées

sur un parking de supermarché

Les nationalités des pelerain se

rendant a Mecque.

L'age des auditeurs de Coran

Les températures matinales relevées

chaque jour a Msila

La hauteur des précipitations s

tombées chaque mois a Msila.

Les notes sur 20 obtenues en bio-statistique

par les étudiants de master

Exercice 02

Pour les sujets d’étude qui suivent, spécifier : I'unitdistiue, la variable statistique etson type,
1. Etude du temps de validité des lampes électriques.

2. Etude de I'absentéisme des ouvriers, en jours, dans ime us

3. Répartition des étudiants d’'une promotion selon la margbtenue sue le dipldme du Bac.

4. On cherche a modéliser 1 le nombre de collisions implijdanx voitures sur un ensemble de 100 intersections
routiéres choisies au hasard dans une ville. Les donnéesdaltattées sur une période d’'un an et le nombre d’accidents

pour chaque intersection est ainsi mesuré.
Exercice 03

- Le gérant d’'un magasin vendant des articles de consommetiarante a relevé pour un article particulier qui semble
connaitre une tres forte popularité, le nombre d’articksdus par jour. Son relevé a porté sur les ventes des mois de

Mars et Avril, ce qui correspond & 52 jours de vente. Le retigobservations se présente comme suit :



7138109121089106147159111211125141181014128
5713121611911111212151451499141311101112915.
1. Quel type est la variable statistique étudiée.
2. Déterminer le tableau statistique en fonction des éffedes fréquences, effectifs cumulés et des fréquencaalés.
3. Tracer le diagramme des batonnés associé a la variable X.
4. Soit Fx la fonction de répartition. Déterminer Fx.
5. Calculer le mode, la médiane, la moyenne arithmétiqgua xapyenne géométrique et la moyenne harmonique.
6. Déterminer & partir du tableau puis a partir du graphe.
7. Calculer la variance et I'écart-type.

Exercice 04

On a étudié la taille (en cm) de la population de 20 enfantsel&cole primaire, on a obtenu les résultats suivants :
127 128 136 139 128 133 127 130 131 130
120129126 133138132 122 142 133 134

1) Quel est le type de cette variable ?

2) Calculer le mode, la médiane, la moyenne, et I'écart-tigka série.

(On regroupe les données en 05 classes d’amplitude k =5 cm)

3) Dessiner la représentation graphique adéquate poerdisttibution

Statistique
Exercice 05

On dispose des résultats d’une enquéte concernant I'age leiidirs d’une population de 20 personnes:

Age 12 14 40 35 26 30 30 50 75 50 30 45 25 55 28 25 5D 40

[N
(&)
a1

Loisir | S S C c S T T L L L T C c c S L L c T T

Codification : S : Sport, C : Cinéma, T : Théatre, L : Lecture
1. Faire I'étude du caractere « age » : dresser le tableautispadigeffectifs, effectifs cumulés),
2. calculer les valeurs de tendance centrale et ceux de largigpe
3. tracez le diagramme en batons
4. Faire I'étude du caractére « Loisir » dresser le tableaisttate, déterminer le mode et tracez le diagramme en

batons et le diagramme a secteurs.



Exercice 06

On observe 100 fois le nombre d’arrivées de clients a un butegoste pendant un intervalle de temps (10 min) et on

obtient les valeurs suivantes :

1111122121134y 13 213 13 1 1 2 2 2 PR
2121212121222 20202 2 2 2 2 2 2 2 pp
313(3[3|/3[3|/ 33 3 3 3 3 3 3 3 3 8 B B B
3133 3| 3| 3| 4| 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 4 A A
4144 4| 4] 4/ 5/ 5 5 5 5 5 5 6 6 6 6 6 p b

a. Dresser le tableau statistique de la distribution deriabke X (effectifs cumulés, ...).
b. Calculer les valeurs de tendance centrale de la disoibuta moyenne, le mode et les trois quartiles Q1, Q2 et Q3.
c. Calculer les valeurs de la dispersion de la distributizariance, I'écart type et l'intervalle interquartile.

d. Tracer le diagramme en batons.
Exercice 07

On dispose des résultats d’une enquéte concernant les laypruels des appartements dans un quartier de la ville.

Montant du loyer (x 1000) Effectifs
[4.6[ 20
[6,8] 40
[8,10[ 80
[10,15] 30
[15,20] 20
[20,30] 10

1. Compléter le tableau statistique (valeurs centralescffecumulés, fréquence, fréquences cumulés)
2. Déterminez les valeurs de tendance centrale de la disoibumoyenne, mode et les quatrtiles.
3. Mesurez la dispersion de la distribution au moyen de : I'dtien I'écart type et de I'intervalle interquatrtile.
4. Tracez I'histogramme et la boite a moustaches de cettédigtm.
Exercice 08

Une société immobiliére dispose de 600 appartements doatilfaces sont données par le tableau suivant :

Surface (mm) [25,50[ [50,60[ [60,80[ [80,100] [100,120] [120,145[

Fréquence 0,02 0,15 0,13 0,22 0,28 0,20




Compléter le tableau statistique suivant :

Classes

Centres

Xi

Effectifs

N

Densité

Effectifs
cumulés

Ni

Fréquences
fi

Fréquences
Cumulés
Fi

fir Xi

fir Xi *Xi

[25,50]

[50,60]

[60,80]

[80,100]

[100,120[

[120,145]

Total

b. Calculer les indicateurs de position et ceux de dispersiaompléter le tableau suivant :

Moyenne= Q=

Classe modale= (05

Mode= Qs=

Variance= Qs- Q1=
Ecart-type Q1- 1.5(Qs- Qu)=
Coefficient de variation= Q- 1.5(Qs- Qu)=

d. Donner I'histogramme correspond a cette série statistiq

e. Tracer la courbe cumulative des fréquences.

Exercice 09

La créatine phosphokinagePK est une enzyme essentielle dans le métabolisme énergétiggrulaire. Elle peut étre
employée comme marqueur biologique des lésions muscsiketifgermet d’apprécier dans le suivi d’'un groupe de sportifs

la tolérance de la préparation musculaire vis-a-vis dedfiité et des types de travail. On considére des valeutsde

de 'ordre del000(enUl/l) comme importantes. On présente ici les valeur€BK relevées
chezb footballeurs d’'une équipe de Ligde 180 220 392 266 387
chez5 tennismen 332 405 308 507 376

Donner la population, le caractére, la nature du caractéeretype.

P w NP

Représenter graphiguement la série statistique.

Calculer le modéM,, la médianeéM¢ et I'écart type.

Calculer la moyenne, la variance, I'écart type et le coifficde variation.

Exercice 10

Dans un centre de renseignements téléphoniques, une erguéffectuée sur un échantillon30clients, afin de

diminuer le temps d’attente subi par la clientéle. Les téssisont consignés dans le tableau suivant :




) ) Effectif
Nb clients Effectif cumulé Centre de i o
Temps s ) ) cumulé ni*xi
ni croissant classe )
décroissant
[0;5] 32
[5;10[ 56
[10;15] 74
[15;20[ 78
[20;25] 36
[25:30] 30
[30;35] 14
Total

Quelle est la population étudiée? Quel est le caractaddé® Compléter le tableau.
Déterminer la classe modale de cette série.

Quelle est I'étendue de cette série? Calculer le tempteaa moyen.

Construire I'histogramme de cette série et calculer laurade la variance.

Quel est le pourcentage de clients qui attendent au mOisse@ndes?

2 O o\

Quel est le pourcentage de clients qui attendent moin® dedondes?

Exercice 11

Chez un fabriquant de tubes de plastiques, on a prélevé amitin de 100 tubes dont on a mesuré le diamétre en dm.

1.94]|1.96|2.07|209|209|212|2.13|2.14|2.19| 2.19
2.20| 2.21| 2.26| 2.26| 2.28| 2.29| 2.30| 2.31| 2.31| 2.31
2.33|2.33| 234|234 235|2.36|237|2.38| 2.38| 2.38
239|240| 240| 2.40| 2.40|2.41|2.42|2.42| 2.42| 2.42
245| 246|247 | 2.47| 2.48| 2.49| 2.49| 2.49| 2.49| 2.50
2.50| 251|252 252|252|252|253|2.53| 253|254
2.54|254|255| 255|256 256|257 |257|259| 259
2.61|262|2.62|262| 2.62| 2.63| 2.63| 2.65| 2.66 | 2.66
2.66| 2.68| 2.68| 2.68| 2.71| 2.73| 2.75| 2.76 | 2.77| 2.78
2.85|287|290|291|294|295|299|2.99| 3.09]| 3.12

1. Identifier la population, les individus, le caractérsen type.

2. En utilisant la méthode de Yule puis de Sturge, établialidetau statistique (la premiére classe commence avec 1.94)

3. Tracer I'histogramme de cette variable statistique.



4. Déterminer par le calcul la valeur du diametre au-desdeuaquelle se trouvent 50% des tubes de plastique. Que

représente cette valeur ?

5. Déterminer par le calcul le pourcentage de tubes ayaniaumédire inférieur a 2.58.

Exercice 12

Une étude sur le budget consacré aux vacances d'été aupreémdges a donné les résultats suivants :

Budget X Fréquence cumulée Fréquence
[800, 1000[ 0.08
[1000, 1400[ 0.18
[1400, 1600[ 0.34

[1600, B[ 0.64

[B, 2400[ 0.73

[2400,af 1

1. Certaines données sont manquantes. Calculer la borreuanaiea sachant que I'étendue de la série est égale a 3200.
2. Calculer les fréquences dans le tableau.
3. Calculer la borne manquarfiedans les deux cas suivants :

a. Le budget moyen est égal a 1995.

b. Le budget médian est égal a 1920.

Exercice 13

Dans une gare routiére, on évalue le temps d’attente deg®aymen minutes. Voici I'histogramme des fréquences

absolues de cette variable.

Histogramme des effectifs
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Déterminer la variable statistique X et son type et sa ladipn. Déterminer le nombre de voyageurs.
Depuis le graphe, déterminer le tableau statistique.

Tracer la fonction cumulative.

P wd P

Déterminer le mode graphiquement et dire ce que repisette valeur par rapport a notre étude.



5. Calculer la médiane a partir du graphe de la fonction catiwg. Calculer la moyenne et I'écart type.

Exercice 14

Le traitement de I'information sur un caractére X a permitidesser sa fonction cumulative (fonction de répartition).

1. Dresser le tableau statistique du caractere X.
2. Tracer I'histogramme du caractére X.
3. Calculer la moyenne et I'écart type.
2. Deéduire graphiquement la médiane et le mode.
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Exercice 15

Soit X la surface d’'une maison mesurée en m2. Le traitemelinflermation relatif & 100 maisons a permis de dresser

I'histogramme de la variable statistique X suivant.

Histogramme des frequences
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1. Calculer la moyenne de la variable statistique X. Déteemi'écart type de la variable statistique X.

3. Tracer la fonction cumulative et déduire graphiguemamtédiane. Donner la définition du mode et trouver le

graphiquement.



